
Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 1

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−0,4; −1,6; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −1,3 è q = 3. Íàéäèòå:
à) b3; á) b4; â) b6; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a5, åñëè a1 = −3, q = 3; á) a6, åñëè a1 = 125, q =
1

5
;

â) a4, åñëè a1 = 16, q = −1

4
; ã) a4, åñëè a1 = 27

√
3, q =

1√
3
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b6 =
1

27
, q =

1

3
; á) b5 = 3125, q = −5.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = 20, b6 = −160; á) b5 = 121, b7 = 81.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

81
è 729 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −18a1; −18a2; −18a3; . . . ;
á) a1 + 10; a2 + 10; a3 + 10; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 18, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà 36.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −7, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 2. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 2

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−1,1; −4,4; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −0,6 è q = −2. Íàéäèòå:
à) b4; á) b6; â) b8; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a3, åñëè a1 = 3, q = −2; á) a3, åñëè a1 = 125, q =
1

5
;

â) a4, åñëè a1 = 3125, q = −1

5
; ã) a2, åñëè a1 = 125

√
5, q =

1√
5
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b4 =
1

243
, q =

1

3
; á) b3 = 3125, q = −5.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = 48, b6 = −3072; á) b5 = 25, b7 = 9.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

4
è 8 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå ñ

äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) 3a1; 3a2; 3a3; . . . ;
á) a1 − 2; a2 − 2; a3 − 2; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà −18, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà 36.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà 56, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 24. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 3

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−1,2; −6; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −0,2 è q = −2. Íàéäèòå:
à) b3; á) b6; â) b8; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a3, åñëè a1 = −4, q = 3; á) a3, åñëè a1 = 16, q =
1

4
;

â) a4, åñëè a1 = 8, q = −1

2
; ã) a7, åñëè a1 = 4

√
2, q =

1√
2
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b5 =
1

125
, q =

1

5
; á) b7 = 27, q = −3.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = 36, b7 = 2916; á) b4 = 169, b6 = 81.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

64
è 512 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −18a1; −18a2; −18a3; . . . ;
á) a1 − 8; a2 − 8; a3 − 8; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà −24, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà 48.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −27, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà −18. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 4

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

1,7; 3,4; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 0,1 è q = 2. Íàéäèòå:
à) b4; á) b7; â) b10; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a2, åñëè a1 = 4, q = 3; á) a5, åñëè a1 = 625, q =
1

5
;

â) a4, åñëè a1 = 3125, q = −1

5
; ã) a6, åñëè a1 = 625

√
5, q =

1√
5
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b7 =
1

256
, q =

1

4
; á) b6 = 1024, q = −4.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = 20, b7 = 320; á) b3 = 121, b5 = 49.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

64
è 512 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −8a1; −8a2; −8a3; . . . ;
á) a1 − 4; a2 − 4; a3 − 4; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 18, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −36.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà 27, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 18. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 5

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

0,1; 0,2; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 1,7 è q = 3. Íàéäèòå:
à) b2; á) b4; â) b6; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a5, åñëè a1 = 5, q = 2; á) a3, åñëè a1 = 64, q =
1

4
;

â) a6, åñëè a1 = 1024, q = −1

4
; ã) a2, åñëè a1 = 216

√
6, q =

1√
6
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b7 =
1

64
, q =

1

4
; á) b5 = 64, q = −4.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = −16, b6 = 128; á) b4 = 49, b6 = 16.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

9
è 27 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå ñ

äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) 3a1; 3a2; 3a3; . . . ;
á) a1 + 2; a2 + 2; a3 + 2; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 120, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −360.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −56, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà −24. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 6

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

0,7; 1,4; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −1,1 è q = 2. Íàéäèòå:
à) b3; á) b5; â) b8; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a3, åñëè a1 = −1, q = 2; á) a4, åñëè a1 = 27, q =
1

3
;

â) a2, åñëè a1 = 1024, q = −1

4
; ã) a6, åñëè a1 = 3

√
3, q =

1√
3
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b6 =
1

81
, q =

1

3
; á) b5 = 81, q = −3.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = 18, b6 = 486; á) b6 = 49, b8 = 9.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

36
è 216 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −18a1; −18a2; −18a3; . . . ;
á) a1 + 2; a2 + 2; a3 + 2; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà −72, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà 216.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà 7, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà −2. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 7

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

1,3; 5,2; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 0,1 è q = −3. Íàéäèòå:
à) b4; á) b5; â) b7; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a6, åñëè a1 = 4, q = 2; á) a2, åñëè a1 = 1024, q =
1

4
;

â) a4, åñëè a1 = 1024, q = −1

4
; ã) a4, åñëè a1 = 36

√
6, q =

1√
6
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b5 =
1

5
, q =

1

5
; á) b7 = 8, q = −2.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = 8, b6 = −64; á) b2 = 121, b4 = 49.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

9
è 27 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå ñ

äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −17a1; −17a2; −17a3; . . . ;
á) a1 + 10; a2 + 10; a3 + 10; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 18, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −36.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −7, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 2. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 8

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−1,4; −5,6; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 0,7 è q = −3. Íàéäèòå:
à) b3; á) b5; â) b7; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a3, åñëè a1 = 4, q = 3; á) a5, åñëè a1 = 1024, q =
1

4
;

â) a5, åñëè a1 = 4096, q = −1

4
; ã) a5, åñëè a1 = 2401

√
7, q =

1√
7
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b5 =
1

243
, q =

1

3
; á) b6 = 4096, q = −4.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = −4, b7 = −64; á) b5 = 49, b7 = 25.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

16
è 64 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå ñ

äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) 3a1; 3a2; 3a3; . . . ;
á) a1 − 3; a2 − 3; a3 − 3; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà −30, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −60.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −78, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 18. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 9

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−1; −5; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 0,9 è q = 3. Íàéäèòå:
à) b3; á) b5; â) b7; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a3, åñëè a1 = 2, q = −2; á) a6, åñëè a1 = 9, q =
1

3
;

â) a5, åñëè a1 = 8, q = −1

2
; ã) a5, åñëè a1 = 4

√
2, q =

1√
2
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b4 =
1

81
, q =

1

3
; á) b4 = 1024, q = −4.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b2 = −3, b5 = −81; á) b4 = 81, b6 = 25.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

81
è 729 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −16a1; −16a2; −16a3; . . . ;
á) a1 + 6; a2 + 6; a3 + 6; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 12, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −24.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà 36, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 24. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 10

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

0,3; 0,9; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 1,2 è q = 4. Íàéäèòå:
à) b3; á) b6; â) b9; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a3, åñëè a1 = 3, q = 2; á) a4, åñëè a1 = 64, q =
1

4
;

â) a3, åñëè a1 = 15625, q = −1

5
; ã) a2, åñëè a1 = 125

√
5, q =

1√
5
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b3 =
1

16
, q =

1

4
; á) b5 = 243, q = −3.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = 27, b7 = 2187; á) b5 = 4, b7 = 1.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

36
è 216 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −17a1; −17a2; −17a3; . . . ;
á) a1 − 2; a2 − 2; a3 − 2; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 24, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà 48.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −28, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà −12. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 11

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−0,4; −2; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 0,4 è q = −2. Íàéäèòå:
à) b2; á) b5; â) b8; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a5, åñëè a1 = −1, q = −2; á) a3, åñëè a1 = 1296, q =
1

6
;

â) a5, åñëè a1 = 7776, q = −1

6
; ã) a7, åñëè a1 = 36

√
6, q =

1√
6
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b5 =
1

5
, q =

1

5
; á) b5 = 1296, q = −6.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b4 = −54, b7 = 1458; á) b6 = 9, b8 = 4.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

25
è 125 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −18a1; −18a2; −18a3; . . . ;
á) a1 + 7; a2 + 7; a3 + 7; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 24, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −48.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −36, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà −24. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 12

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

0,1; 0,4; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −1,4 è q = −2. Íàéäèòå:
à) b2; á) b4; â) b7; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a2, åñëè a1 = −5, q = −2; á) a5, åñëè a1 = 2, q =
1

2
;

â) a4, åñëè a1 = 36, q = −1

6
; ã) a7, åñëè a1 = 625

√
5, q =

1√
5
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b5 =
1

3
, q =

1

3
; á) b4 = 625, q = −5.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b4 = 16, b7 = −128; á) b3 = 49, b5 = 25.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

49
è 343 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −12a1; −12a2; −12a3; . . . ;
á) a1 + 2; a2 + 2; a3 + 2; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà −24, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà 48.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà 9, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 6. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 13

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−0,2; −1; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −1,4 è q = 2. Íàéäèòå:
à) b4; á) b6; â) b8; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a3, åñëè a1 = −2, q = 2; á) a3, åñëè a1 = 4, q =
1

4
;

â) a5, åñëè a1 = 1024, q = −1

4
; ã) a5, åñëè a1 = 5

√
5, q =

1√
5
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b6 =
1

4
, q =

1

2
; á) b5 = 32, q = −2.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b4 = 256, b7 = 16384; á) b5 = 4, b7 = 1.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

64
è 512 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) 3a1; 3a2; 3a3; . . . ;
á) a1 − 3; a2 − 3; a3 − 3; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà −120, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −360.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −18, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà −12. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 14

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−0,1; −0,2; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −1,8 è q = −2. Íàéäèòå:
à) b3; á) b4; â) b7; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a5, åñëè a1 = 4, q = 2; á) a5, åñëè a1 = 32, q =
1

2
;

â) a2, åñëè a1 = 243, q = −1

3
; ã) a8, åñëè a1 = 25

√
5, q =

1√
5
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b5 =
1

6
, q =

1

6
; á) b4 = 243, q = −3.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = −16, b7 = −256; á) b3 = 100, b5 = 81.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

25
è 125 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −15a1; −15a2; −15a3; . . . ;
á) a1 − 3; a2 − 3; a3 − 3; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 96, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà 288.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −104, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 24. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 15

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−1,9; −7,6; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −1,7 è q = −3. Íàéäèòå:
à) b3; á) b5; â) b7; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a3, åñëè a1 = 1, q = −2; á) a5, åñëè a1 = 36, q =
1

6
;

â) a2, åñëè a1 = 125, q = −1

5
; ã) a5, åñëè a1 = 625

√
5, q =

1√
5
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b5 =
1

81
, q =

1

3
; á) b5 = 3125, q = −5.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b2 = 4, b5 = −32; á) b4 = 49, b6 = 36.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

25
è 125 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −11a1; −11a2; −11a3; . . . ;
á) a1 + 6; a2 + 6; a3 + 6; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 18, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà 36.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −104, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 24. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 16

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−1,8; −3,6; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −0,4 è q = 4. Íàéäèòå:
à) b3; á) b5; â) b8; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a5, åñëè a1 = 4, q = −2; á) a6, åñëè a1 = 9, q =
1

3
;

â) a4, åñëè a1 = 216, q = −1

6
; ã) a3, åñëè a1 = 125

√
5, q =

1√
5
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b7 =
1

256
, q =

1

4
; á) b5 = 8, q = −2.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b2 = 4, b5 = 256; á) b3 = 9, b5 = 4.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

25
è 125 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −11a1; −11a2; −11a3; . . . ;
á) a1 + 7; a2 + 7; a3 + 7; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà −96, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −288.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −26, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 6. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 17

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−0,9; −3,6; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 0,1 è q = 2. Íàéäèòå:
à) b3; á) b4; â) b6; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a5, åñëè a1 = −5, q = −2; á) a5, åñëè a1 = 81, q =
1

3
;

â) a4, åñëè a1 = 64, q = −1

2
; ã) a4, åñëè a1 = 4

√
2, q =

1√
2
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b4 =
1

216
, q =

1

6
; á) b7 = 27, q = −3.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b2 = 6, b5 = −48; á) b3 = 9, b5 = 4.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

16
è 64 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå ñ

äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) 7a1; 7a2; 7a3; . . . ;
á) a1 + 2; a2 + 2; a3 + 2; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 18, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −36.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −35, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 10. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 18

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−0,3; −0,9; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 1,1 è q = 2. Íàéäèòå:
à) b3; á) b4; â) b7; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a5, åñëè a1 = 4, q = 2; á) a3, åñëè a1 = 27, q =
1

3
;

â) a3, åñëè a1 = 64, q = −1

4
; ã) a5, åñëè a1 = 9

√
3, q =

1√
3
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b6 =
1

256
, q =

1

4
; á) b5 = 243, q = −3.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = 8, b6 = −64; á) b5 = 64, b7 = 9.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

49
è 343 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −3a1; −3a2; −3a3; . . . ;
á) a1 − 7; a2 − 7; a3 − 7; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà −24, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà 48.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −9, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà −6. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 19

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−1,3; −5,2; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 1,2 è q = 3. Íàéäèòå:
à) b3; á) b6; â) b9; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a4, åñëè a1 = −1, q = −3; á) a3, åñëè a1 = 1296, q =
1

6
;

â) a5, åñëè a1 = 16, q = −1

4
; ã) a6, åñëè a1 = 3

√
3, q =

1√
3
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b6 =
1

32
, q =

1

2
; á) b5 = 1024, q = −4.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b2 = −9, b5 = 243; á) b4 = 169, b6 = 81.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

9
è 27 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå ñ

äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −13a1; −13a2; −13a3; . . . ;
á) a1 + 9; a2 + 9; a3 + 9; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 24, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà 72.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà 18, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 12. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 20

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

1,4; 5,6; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 0,5 è q = 4. Íàéäèòå:
à) b4; á) b7; â) b10; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a4, åñëè a1 = 3, q = −3; á) a5, åñëè a1 = 8, q =
1

2
;

â) a6, åñëè a1 = 625, q = −1

5
; ã) a7, åñëè a1 = 9

√
3, q =

1√
3
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b6 =
1

625
, q =

1

5
; á) b5 = 81, q = −3.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b4 = −8, b6 = −32; á) b5 = 25, b7 = 16.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

16
è 64 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå ñ

äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −3a1; −3a2; −3a3; . . . ;
á) a1 + 6; a2 + 6; a3 + 6; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 12, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà 24.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà 21, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà −6. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 21

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−2; −6; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −1,1 è q = −3. Íàéäèòå:
à) b3; á) b5; â) b7; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a2, åñëè a1 = 4, q = −2; á) a4, åñëè a1 = 3, q =
1

3
;

â) a2, åñëè a1 = 4096, q = −1

4
; ã) a6, åñëè a1 = 625

√
5, q =

1√
5
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b6 =
1

16
, q =

1

4
; á) b4 = 256, q = −4.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = −36, b6 = 972; á) b5 = 64, b7 = 25.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

9
è 27 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå ñ

äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −9a1; −9a2; −9a3; . . . ;
á) a1 + 2; a2 + 2; a3 + 2; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà −24, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −48.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −104, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 24. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 22

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

0,1; 0,6; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −1,3 è q = 2. Íàéäèòå:
à) b4; á) b7; â) b9; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a3, åñëè a1 = 4, q = 2; á) a3, åñëè a1 = 9, q =
1

3
;

â) a6, åñëè a1 = 16, q = −1

2
; ã) a5, åñëè a1 = 125

√
5, q =

1√
5
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b7 =
1

4
, q =

1

2
; á) b4 = 1024, q = −4.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b4 = −81, b8 = −6561; á) b5 = 49, b7 = 4.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

36
è 216 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −12a1; −12a2; −12a3; . . . ;
á) a1 + 5; a2 + 5; a3 + 5; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 96, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −288.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −9, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà −6. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 23

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−0,5; −3; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −1,8 è q = −2. Íàéäèòå:
à) b4; á) b5; â) b6; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a6, åñëè a1 = 4, q = 2; á) a5, åñëè a1 = 3125, q =
1

5
;

â) a4, åñëè a1 = 625, q = −1

5
; ã) a4, åñëè a1 = 9

√
3, q =

1√
3
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b5 =
1

25
, q =

1

5
; á) b6 = 9, q = −3.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b4 = 8, b6 = 32; á) b5 = 4, b7 = 1.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

25
è 125 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) 9a1; 9a2; 9a3; . . . ;
á) a1 + 8; a2 + 8; a3 + 8; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 48, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −144.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −21, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 6. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 24

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

−1; −5; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = −1,7 è q = 2. Íàéäèòå:
à) b4; á) b5; â) b7; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a4, åñëè a1 = −1, q = −2; á) a5, åñëè a1 = 64, q =
1

4
;

â) a5, åñëè a1 = 16, q = −1

4
; ã) a5, åñëè a1 = 216

√
6, q =

1√
6
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b7 =
1

64
, q =

1

4
; á) b5 = 16, q = −2.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = 8, b6 = 64; á) b3 = 49, b5 = 25.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

49
è 343 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) −2a1; −2a2; −2a3; . . . ;
á) a1 − 6; a2 − 6; a3 − 6; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà −72, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −216.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà −21, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà 6. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.

Яг
уб
ов

.Р
Ф



Ñ � 9 � 20. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Ôîðìóëà n-ãî
÷ëåíà

Â À Ð È À Í Ò 25

1. Çíàÿ ïåðâûå äâà ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè

0,4; 1,2; . . . ,

íàéäèòå ñëåäóþùèå çà íèìè ÷åòûðå ÷ëåíà.

2. Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èçâåñòíû b1 = 0,5 è q = 2. Íàéäèòå:
à) b2; á) b4; â) b6; ã) bk.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå:

à) a4, åñëè a1 = −1, q = −2; á) a2, åñëè a1 = 8, q =
1

2
;

â) a7, åñëè a1 = 3125, q = −1

5
; ã) a6, åñëè a1 = 27

√
3, q =

1√
3
.

4. Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn), â êîòîðîé:

à) b6 =
1

81
, q =

1

3
; á) b5 = 32, q = −2.

5. Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî:
à) b3 = −36, b5 = −324; á) b3 = 9, b5 = 4.

6. Ìåæäó ÷èñëàìè
1

81
è 729 âñòàâüòå ÷åòûðå ÷èñëà òàê, ÷òîáû îíè âìåñòå

ñ äàííûìè ÷èñëàìè ñîñòàâèëè ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

7. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü (an) � ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. ßâëÿåòñÿ ëè ãåî-
ìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòü:
à) 2a1; 2a2; 2a3; . . . ;
á) a1 + 10; a2 + 10; a3 + 10; . . .;
â)
√

a1;
√

a2;
√

a3; . . .;

ã)
1

a1

;
1

a2

;
1

a3

; . . .?

8. Îïðåäåëèòå ïåðâûé ÷ëåí è çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, åñëè
èçâåñòíî, ÷òî ðàçíîñòü ìåæäó åå ÷åòâåðòûì è âòîðûì ÷ëåíàìè ðàâíà 18, à
ðàçíîñòü ìåæäó ïÿòûì è òðåòüèì ÷ëåíàìè ðàâíà −36.

9. Äàíû ÷åòûðå ïåðâûõ ÷ëåíà ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè. Ñóììà äâóõ
êðàéíèõ ÷ëåíîâ ðàâíà 21, à äâóõ ñðåäíèõ ðàâíà −6. Íàéäèòå ýòè ÷ëåíû.

10. à) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-
ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a + b + c)(a− b + c) = a2 + b2 + c2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
á) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÷èñëà a, b, c è d ñîñòàâëÿþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðî-

ãðåññèþ, òî ðàâåíñòâî

(a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

ÿâëÿåòñÿ òîæäåñòâîì.
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